



明年6月底前实施不动产统一登记

不动产登记条例有望同期出台

本报北京5月16日讯 记者黄晓芳报道:国土资源部副部长胡存智今天表示,2014年6月底前我国有望出台不动产登记条例,并实施不动产统一登记制度。

胡存智在国土资源部法律中心、西班牙国际登记法中心联合召开的不动产登记研讨会上说,建立不动产统一登记制度,是本轮国务院机构改革和职能转变中三大基础性制度建设之一,也是完善我国社会主义市场经济体制的一个重要内容。

此前,国土资源部部长姜大明表示,要站在完善社会主义市场经济体制的高度,积极会同有关部门推动不动产统一登记制度建设。

胡存智表示,相对西方发达国家,我国的不动产统一登记工作起步较晚,尤其在法律制度、技术标准等方面仍处于初步探索阶段,可以说是任重道远。

金融国家标准已发布60项

金融行业标准143项

本报北京5月16日讯 记者王信川报道:中国人民银行副行长李东荣今天在国际标准化组织金融服务技术委员会2013年年会上表示,截至目前,我国已发布金融国家标准60项,金融行业标准143项,范围涵盖银行卡、征信、统计、会计、网上银行、信息安全等领域,规范并推动了中国金融市场的建设和发展。

本次会议是国际标准化组织金融服务技术委员会首次在中国举办年会。会议达成如下共识:一是应筹建法律实体标识符咨询组,协助金融稳定理事会实施与运行全球法律实体标识符体系;二是应加强跨部门协作,保证标准制定和实施的协调性;三是应修订并发布国际证券识别编码标准,规范全球金融编码机构;四是应筹建货币代码特别组,为编码扩展提出可行性建议;五是应完善ISO 20022报文注册和应用。

机场建设仍需进一步加快

目前有颁证运输机场183个

本报北京5月16日讯 记者冯其予报道:中国民航局局长李家祥在今天召开的“2013中国民航发展论坛”上指出,我国航空经济正在蓬勃兴起,机场不是建多了而是远远不够。他表示,我国要进一步加快机场建设。

李家祥表示,目前,我国有颁证运输机场183个;运输航空公司46家,通用航空企业149家;运输飞机2001架,通用航空飞机1379架,这是当前发展航空经济的民航资源。预计到2020年,我国将有运输机场260个,运输飞机4200架,通用航空飞机5700架。

数据显示,2012年全国134个机场亏损约29亿元。对此,李家祥表示,这些亏损主要是由于机场负债经营造成的,要看到这些机场覆盖了全国77%的县、91%的地区,带动国民生产总值至少在3亿元以上。

严防煤矿企业超能力生产

促进安全生产形势持续稳定好转

本报北京5月16日讯 记者王铁辰从加强煤矿冲击地压防治工作座谈会上获悉:煤矿安全工作将切实加强煤矿冲击地压等灾害防治工作,有效防范和坚决遏制重特大事故,促进煤矿安全生产形势持续稳定好转。

近年来随着煤矿开采深度和开采强度的不断增加,煤矿冲击地压等动力性灾害的频度和强度明显上升,严重威胁煤矿安全生产。

就此,国家煤矿安全监察局局长付建华指出,要充分认清煤矿冲击地压灾害的危害,调整采掘部署、降低开采强度,不能有效防治冲击地压的区域不得进行采掘活动;同时要认真学习采煤方法对冲击地压频度、强度的影响,选择更合理的采煤方法,防范冲击地压事故。要加强冲击地压灾害矿井的技术管理。以落实“铁七条”为核心和主要抓手,加强监管监察,加大“打非治违”力度,严防煤矿企业通过超能力生产弥补因煤价下滑带来的损失。

中央财政下拨580亿元支持公共租赁住房建设

本报北京5月16日讯 记者崔文苑报道:财政部今天发布消息称,近日中央财政下拨2013年中央补助公共租赁住房保

障专项资金580亿元,支持相关地区完成2013年公共租赁住房建设任务。

项资金主要用于补助政府组织实施的公共租赁住房项目,包括投资补助、贷款贴息以及政府投资项目的资本金等开支。其中,

东部地区751071万元,占12.9%;中部地区2630811万元,占45.4%;西部地区2418118万元,占41.7%。

本周美元指数不断走高,人民币汇率连续回调——

人民币中间价下跌属阶段性回调

本报记者 崔文苑

中国外汇交易中心公布,2013年5月16日银行间外汇市场人民币汇率中间价为1美元对人民币6.2096元,美元对人民币中间价自本周第二个交易日开始连续下跌,下调幅度为71个基点。在人民币汇率出现回调迹象时,恰逢美元指数大幅走高,外汇专家表示,人民币汇率受国内因素影响较大,与美元指数没有直接关联。

上周以来,美联储制定QE退出计划的消息不绝于耳,加上本周美国公布的经济数据符合市场预期,促使美元指数从9日不足82点拉升到16日最高84点。而人民币中间价自5月8日首破6.2关口之后,开始不断回调。美元指数的进一步走强,是否意味着人民币升值压力减弱,就此结束今年以来单边升值的趋势?

“美元指数主要与欧元、日元等挂钩,其波动与人民币关联性不大。美元指数走强,

不意味着人民币汇率将会走低。因此不建议投资者将此作为判断人民币汇率走势的参考因素。”建设银行北京市分行外汇资金交易员宋立阳表示。

从今年2月以来,美元指数重新站上上行通道,截至5月16日升幅超过5%。在此过程中人民币汇率也出现较大幅度升值,并没有出现由于美元快速升值导致人民币汇率回调的现象,因此本周出现的人民币汇率下跌与上周美指开始大涨之间并不存在负相关的联系。

“短线来看,本周人民币中间价下跌,属于阶段性回调。”宋立阳进一步分析认为,主要因为前期美元对人民币升值幅度较大。从今年2月下旬到5月上旬,美元对人民币即期汇率在6.24左右,最高曾触及6.13附近,“该阶段升值最多时曾达到1000多基点,升幅约1.6%,甚至超过去年全年美元对

人民币升值幅度。”

人民币快速升值,对企业出口签约和利润产生了比较大的负面影响。同时,热钱流入情况加剧。为了对冲热钱流入,上周央行在时隔17个月之后重新启动央票的发行,发行量为100亿元。14日和16日,央行再度发行央票270亿元和170亿元。国家外汇管理局也于日前下发通知,从加强银行结售汇综合头寸管理、严查虚假贸易、加大外汇管理检查力度等多方面严控外汇资金流入,尤其是防止异常跨境资金流入。

虽然目前人民币连续回调,但南华期货研究所张静分析认为,在国内货币政策需求以及人民币国际化的推动下,人民币汇率仍有一定升值空间。因此人民币汇率短期回调不代表升值的压力减弱。专家提醒还需警惕人民币缓慢升值过程中出现短期回调带来的投资风险。

热点透视

人民币汇率波动主要受国内因素影响,不应将美元指数作为判断人民币汇率走势的依据。在国内货币政策需求以及人民币国际化的推动下,人民币汇率仍有一定升值空间

中国质量发展观测报告发布

本报北京5月16日讯 记者梁剑箫报道:由武汉大学质量发展战略研究院主办的《2012年中国质量发展观测报告》成果发布会今天在京举行。

报告显示,本次观测针对产品、工程、服务和环境等四类主要的质量领域,将每一个领域的调查内容确定为四个方面:质量满意度、质量安全度、质量公共服务和公民质量素质,共设计226个调查问题,全方位反映了区域宏观质量的状况。

成都国际非遗节下月将办

本报北京5月16日讯 记者金晶报道:由文化部、四川省政府等主办的中国成都国际非遗节,将于6月15日至23日在四川成都举行。

据悉,中国成都国际非遗节主要活动包括开闭幕式、联合国《保护非物质文化遗产公约》通过10周年缔约国成都纪念大会、国际非物质文化遗产博览会等活动。《公约》通过10周年缔约国成都纪念大会将形成发表《成都公报》。

北京小微企业服务成就展举办

本报北京5月16日讯 记者钱菁旻报道:北京银监局近日组织辖内银行业金融机构举办“北京银行业小微企业金融服务暨支持中关村国家自主创新示范区成就展”活动。

近年来,北京银行业设计出“节能贷”、“软件贷”等创新产品,打造了“小巨人”、“商贷通”等一批有影响力的小微企业服务品牌。截至2013年一季度末,北京地区小微企业贷款余额4530.56亿元,小微企业贷款户数7.51万户,小微信贷覆盖面持续拓宽。

本版编辑 张双 郭存举



5月16日,山东省邹平县新投入的气电混合型公交车整装待发。

当日,山东邹平60部气电混合型公交车投入城区公交线路运营。该车型以天然气为动力,具有整车制动回收电能、电机驱动低速起步等特点。邹平县将陆续把全县城区300余部燃油公交车全部更新为气电混合动力公交车。

董乃德摄
(新华社发)

国家铁路局三定方案公布

放宽企业进入铁路市场的条件

本报北京5月16日讯 记者齐慧报道:近日,中国政府网刊登了《国务院办公厅关于印发国家铁路局主要职责内设机构和人员编制规定的通知》。国家铁路局的“三定”方案公布,此方案取消了一批铁路行政审批事项,放宽了企业进入铁路市场的条件。

方案取消的15项行政审批事项中,

主要包括:取消开行客货直通列车、办理军事运输和特殊货物运输审批、取消企业自备车辆参加铁路运输审批、取消企业铁路专用线与国铁接轨审批、取消铁路工业产品制造特许证核发、取消铁路基建大中型项目工程施工、监理、物资采购评标结果审批等。

根据方案,国家铁路局的主要职责集

中于规章制度、发展规划的拟定,安全生产及服务质量的监管以及行业监测和国际交流等。

在机构和人员编制上,国家铁路局设7个司,定员130人。同时设立沈阳、上海、广州、成都、武汉、西安、兰州7个地区铁路监督管理局,编制350人,负责辖区内铁路监督管理工作。

前4月进出口总额同比增长14%,外贸形势依然充满变数——

“有单不敢接”现象突出

本报记者 元舒 李予阳

发展面临的国内外压力还没有根本缓解,对外贸形势不能过于乐观。”沈丹阳说。

沈丹阳说,就外需而言,发达经济体进一步下行的风险确实有所缓解,市场需求预期有所恢复;外需不足尚未根本改善,全球性、系统性风险仍值得警惕。

从国内情况来看,国内经济总体向好,但劳动力、土地等要素成本上升,融资难、融资贵、人民币升值等诸多困难还存在,外贸转型升级任重道远。中国轻工工艺品进出口商会副会长李文锋说,我国虽是外贸大国,但还不是外贸强国,粗放型出口增长方式尚未根本改变。

今年1至4月,人民币对美元、欧元、日元等主要货币快速升值,其中,4月份升值进一步加速,对外贸企业经营造成了一定影响。沈丹阳说,近期人民币快速升值,虽然有利于改善进口贸易条件,但对企业出口签约和利润产生了比较大的负面影响。

主要体现有三个方面:

一是“有单不敢接”的现象更为突出。春季广交会上,企业普遍对于远期经营信心不足,接单不敢接,出口订单多为短单多批。二是企业出口利润空间进一步缩窄。商务部抽样调查显示,77.5%的企业前4月在手合同利润明显下滑,73.4%的企业预计今

年全年出口利润同比只能持平或者下降。三是对中小企业出口的影响。中小企业出口经营难以为继,大多数中小企业,特别是劳动密集型产品的出口企业主要依靠低成本优势赢得市场,产品附加值低,利润率普遍低于3%,人民币短期快速升值对它们造成直接的影响和冲击都比较大。

一季度服务外包合同金额同比增四成

本报北京5月16日讯 记者元舒李予阳报道:商务部新闻发言人沈丹阳今天介绍,初步统计,2013年一季度,我国服务进出口总额达1201亿美元,比上年同期增长14.4%。据商务部服贸司统计,2013年一季度我国共签订服务外包

合同34540份,合同金额157.6亿美元,同比增长43.9%;执行金额117.2亿美元,同比增长43.6%。

一季度,我国服务出口465亿美元,同比增长7%;进口736亿美元,同比增长19.7%;贸易逆差271亿美元。

技术创新体系

十八大报告提出,深化科技体制改革,推动科技和经济紧密结合,加快建设国家创新体系,着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。

构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,就是要强化企业技术创新主体地位,促进科技与经济紧密结合,这也是深化科技体制改革的中心任务。新一轮科技体制改革,要让企业能够真正成为创新主体,让科技要素、创新资源向企业集聚,要通过体制机制创新把新技术商业化、产业化、市场化。

构建技术创新体系,强化企业在技术创新中的主体地位,需支持企业加强创新平台建设,推动有条件的企业建立研发平台,形成以研发为基础的现代制造体系。特别是要加大对中小企业、微型企业技术创新的扶持力度,引导资金、人才、技术等创新要素向企业集聚,以提升产业核心竞争力。

(本报记者 余惠敏整理) “热词”解读